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Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Πρεσβείας Χάγης 

 
Επιβολή εισαγωγικών δασμών 

Πιθανές επιπτώσεις στο διμερές εμπόριο Ολλανδίας με τις ΗΠΑ 
 
Σύμφωνα με ανάλυση, που έδωσε στη δημοσιότητα το ερευνητικό κέντρο 

RaboResearch, της ολλανδικής τράπεζας Rabobank, εκτιμάται ότι σε ενδεχόμενο 
επιβολής δασμών, από πλευράς ΗΠΑ, αυτό θα επιφέρει απώλειες ολλανδικών 

εξαγωγών ύψους € 12 δισ. 
 
Οι οικονομικοί αναλυτές του RaboResearch, εκτιμούν ότι σε περίπτωση επιβολής 

δασμών ύψους 25%, το ΑΕΠ της Ολλανδίας θα σημειώσει μικρή αύξηση το 2025 
και το 2026, ύψους 1,5% και 0,7% αντίστοιχα, ενώ και ο πληθωρισμός θα 

καταγράψει αύξηση κατά 0,4% σε ετήσια βάση. Σε περίπτωση που τελικά οι ΗΠΑ 
δεν επιβάλουν δασμούς τότε το ΑΕΠ θα αυξηθεί κατά 1,9% και 1,4%, για τα έτη 
2025 και 2026 αντίστοιχα. 

 
Σε ενδεχόμενο επιβολής δασμών, από πλευράς ΗΠΑ, σε συγκεκριμένους τομείς, 
όπως αυτοκινητοβιομηχανία, φαρμακευτικά προϊόντα και λιπάσματα, τότε 

σύμφωνα με τους αναλυτές, η αύξηση του ολλανδικού ΑΕΠ θα κυμανθεί σε 1,7% 
και 1,1% για τα υπό εξέταση έτη αντίστοιχα, ενώ εκτιμάται ότι δεν θα σημειωθεί 

ύφεση. Ωστόσο η επιβολή δασμών σε χώρες όπως ο Καναδάς, το Μεξικό και η Κίνα, 
θα ασκήσει πίεση στο παγκόσμιο εμπόριο, επηρεάζοντας αρνητικά την ανάπτυξη 
και οδηγώντας σε αστάθεια τις διεθνείς αγορές. 

 
Οι συνολικές ετήσιες ολλανδικές εξαγωγές αναμένεται να ξεπεράσουν τα € 700 δισ. 
το 2024 (το 2023 ανήλθαν σε € 686 δισ.), καθιστώντας την Ολλανδία την τρίτη 

μεγαλύτερη εξαγωγική χώρα μεταξύ των κ-μ της ΕΕ (μετά τη Γερμανία και τη 
Γαλλία) και την ένατη στον κόσμο. Στο σύνολο των ολλανδικών εξαγωγών, οι ΗΠΑ 

αποτελούν τον τέταρτο μεγαλύτερο αποδέκτη των ολλανδικών εξαγωγών (μετά τη 
Γερμανία, Βέλγιο και Γαλλία). Ωστόσο, η τυχόν απώλεια € 12 δισ. σε εξαγωγές προς 
τις ΗΠΑ (σε σύνολο ολλανδικών εξαγωγών ύψους € 35 δισ. προς τις ΗΠΑ), αποτελεί 

γενικά μια διαχειρίσιμη παράμετρο, έχοντας υπ’ όψιν ότι τα κ-μ της ΕΕ αποτελούν 
τους κυριότερους αποδέκτες των ολλανδικών εξαγωγών ή επανεξαγωγών. 

 
Οι επιπτώσεις όμως σε ορισμένους τομείς, όπως για παράδειγμα στις εξαγωγές 
τροφίμων/ειδών διατροφής, ενδέχεται να είναι πιο σοβαρές. Σε περίπτωση επιβολής 

οριζόντιων δασμών, ύψους 25%, εκτιμάται ότι οι εξαγωγές τροφίμων θα μειωθούν 
στο ήμισυ, από € 2,3 δισ. που είναι σήμερα. Επίσης οι παραγωγοί μπύρας και 
οινοπνευματωδών ποτών θα δουν τις πωλήσεις τους στις ΗΠΑ, ύψους € 656 εκατ., 

οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 15% των συνολικών εξαγωγών τους, να μειώνονται 
κατά 50%. Αντίστοιχα οι εξαγωγές ιχθυηρών (κυρίως προϊόντων σολομού) θα 

σημειώσουν κάμψη έως και 70%, ενώ και για τα προϊόντα κακάο και σοκολάτας, η 
εκτιμώμενη πτώση των εξαγωγών θα είναι της τάξης του 60%. 
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Εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές εκτιμούν ότι οι επιπτώσεις από την επιβολή 
εισαγωγικών δασμών μπορούν να μετριασθούν με διαφόρους τρόπους που 

περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων αναζήτηση άλλων διεθνών αγορών, μείωση των τιμών, 
μεταφορά εν μέρει της παραγωγής στις ΗΠΑ ή σε χώρες που δεν θα υπόκεινται σε 
εισαγωγικούς δασμούς. 

 
Σε περίπτωση επιβολής αντιμέτρων από πλευράς Ε.Ε., στον τομέα των τροφίμων, οι 

ολλανδικές εισαγωγές από τις ΗΠΑ που πρόκειται να επηρεαστούν αφορούν τα 
φρούτα και τους ξηρούς καρπούς (€ 286 εκατ.), τα αλκοολούχα ποτά (€ 190 εκατ.), 
τα προϊόντα κρέατος (€ 183 εκατ.) και τα ιχθυηρά (€ 116 εκατ.). 

 
Επιπτώσεις θα έχει και η επιβολή, όπως ανακοινώθηκε από πλευράς ΗΠΑ, 
εισαγωγικών δασμών σε προϊόντα χάλυβα, ύψους 25%, από τις 12 τρ. μηνός χωρίς 

εξαιρέσεις για καμία χώρα. Η Ολλανδία εξήγαγε χάλυβα αξίας € 700 εκατ. στις 
ΗΠΑ το 9μηνο του 2024 (αύξηση εξαγωγών κατά 27% σε σχέση με το 2023), 

κατατάσσοντας τις ΗΠΑ στην τρίτη θέση στους σημαντικότερους προορισμούς 
εξαγωγής για τον ολλανδικό χάλυβα, με μερίδιο 9%. 
 

Η επιβολή δασμών στις εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου, αναμένεται να επηρεάσει 
τις δραστηριότητες της ολλανδικής εταιρείας χάλυβα “Tata Steel IJmuiden”, 

θυγατρική της πολυεθνικής “Tata Steel”, η οποία ανέφερε ότι εξετάζει «όλες τις 
πιθανές επιλογές» εάν τεθούν σε ισχύ οι δασμοί. 
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